



责任编辑:蔡建刚  
电话:0311—89867761  
E-mail:hbjjrbcjg@163.com

## 赵县筑牢夏粮生产“电力防火墙”

本报讯(通讯员侯西果)为确保夏粮颗粒归仓,防止火灾事故发生,赵县供电公司以低压农排架空线路改造为契机,通过“地埋线替代架空线”的升级模式,彻底消除架空线路外露带来的火灾风险,更加方便了农村排灌用电,有效降低了因电力设施引发的麦田火灾风险,为夏粮生产筑牢“电力防火墙”。

## 河北汇智助力能源企业绿色转型

本报讯(通讯员张帅)近日,河北汇智电力工程设计有限公司参与设计的石家庄炼化分公司绿色转型发展项目顺利通过公司初步设计评审,为项目进入建设实施阶段奠定坚实基础。自2023年起,该公司多次赴该站工程现场实地勘察,搜集第一手资料,与石炼分公司开展多轮次方案研讨,精准把握工程需求,严格遵循石化行业和国家电网的双重标准,对两者间的标准差异进行了细致梳理和研究,最终形成专业性与创新性兼具的高质量工程设计方案,助力能源企业绿色低碳转型。

## 深泽服务樱桃产业增收

本报讯(通讯员魏莎莎 张建峰)为更好地服务樱桃种植户用电,深泽供电公司对供电线路、抽水灌溉设备等进行“拉网式”安全用电检查。为种植户宣传安全用电知识、提供用电技术指导,排查消除安全隐患。同时,积极发挥“网格化”服务优势和客户经理“点对点”联系作用,建立常态化走访机制,为种植户提供“一站式服务”,对种植园开辟绿色通道,解决用电难题。深入了解种植户用电需求、种植园发展规划,以专业优质的服务提升获得感和满意度。

## 泊头加强线路安全隐患治理

本报讯(通讯员孟欣 王洪起)夏季高温、雷电、暴雨等天气增多,电网面临严峻考验。为提前筑牢安全防线,泊头供电公司将在线路安全隐患治理为重点工作,精心组织、周密部署,全方位开展线路巡视工作,对线路与设备进行深度“体检”。工作人员重点针对线路交叉跨越点、线路通道隐患等进行细致巡查。还运用红外测温仪,密切监测设备运行温度,及时发现潜在隐患。此外,工作人员积极向沿线附近群众开展电力设施保护宣传活动,广泛普及安全用电和电力设施保护知识。

## 涞水特巡特护保供电

本报讯(通讯员张宏伟 刘新华)高考临近,涞水供电公司对河北祖冲之中学和涞水县第二中学两个高考考点的教室、宿舍、食堂等场所电力线路和配电设施进行全面检查,精准识别和整治线路老化和虚接等隐患,提升电力设备安全运行水平和供电质量。此外,该公司在考点安装了双电源自动投切设备,为圆满完成高考保电任务再添助力。

## 徐水开展“世界环境日”主题宣传

本报讯(通讯员宁伟)6月5日,徐水供电公司以“美丽中国我先行”为主题,组织员工走上街头开展环保宣传,通过发放宣传手册、现场讲解等方式,向群众普及绿色低碳生活、垃圾分类等知识,呼吁公众从身边小事做起,共同守护生态环境。工作人员通过发放电网保护手册,详细讲解清洁能源等一系列群众关心的问题,号召群众践行“绿色生活”,推动环保意识深入人心。

# 沧州打造“电力大数据+产业服务”新范式 赋能旱碱麦全产业链发展

沧州供电公司以电力大数据为切入点,深入分析黄骅市旱碱麦全产业链用电特征,打造“电力大数据+产业服务”新范式,助力“一粒麦”成就“大产业”

本报讯(通讯员朱婧 王浩然)5月22日,在黄骅市旧城镇后仙庄村高标准农田,浅绿色的麦穗已微微泛黄,村民们正在田间查看麦苗生长情况。沧州供电公司城南供电所站长赵洪亮和同事正对这片农田的排灌变压器开展隐患排查,仔细检查变压器挡位、油位、进出线及跌落式熔断器等各处的运行情况,为接下来的麦田排灌用电做好准备。

在沧州渤海新区黄骅市广袤的盐碱地上,100余万亩的旱碱麦正茁壮成长,旱碱麦苗随风摇曳,描绘出一幅乡村振兴的丰收画卷。作为盐碱地综合利用的“金色名片”,旱碱麦产业的蓬勃发展离不开可靠的电力保障。

与精准的能源服务。如何更好地服务于旱碱麦及其产业链,助力盐碱地综合开发利用,是沧州供电公司面临的一个新挑战。

该公司立足行业优势,以电力大数据为切入点,深入分析黄骅市旱碱麦全产业链用电特征,形成分析报告,并由此对电网投资方向进行优化,对旱碱麦产业链集中区域的13条10千伏线路进行联络线路改造,进一步增强电网可靠性。同时,该报告还为政府决策、产业升级和乡村振兴提供有力支撑,助力“一粒麦”成就“大产业”。

近五年来,黄骅市旱碱麦产业用电量呈“N型”攀升态势,年均用电量稳定在1900万

千瓦时左右。沧州供电公司通过分析黄骅市1006户旱碱麦产业用户用电数据发现,旱碱麦产业链已形成上中下游协同发展的集群式格局。上游以种植合作社、家庭农场为主,中游以面粉粗加工、面食细加工企业为核心,下游则聚焦流通与销售服务。数据显示,滕庄子镇、黄骅镇、齐家务镇、羊三木镇四地集中了52.88%的旱碱麦企业,成为产业发展的“黄金走廊”。

5月20日,在后仙庄村的旱碱麦田,一台200千伏安的变压器正为田中的扬水泵站提供源源不断的电力。以往在盐碱地上种植旱碱麦,降雨后会因地下水升高返碱而导致麦苗难以存活,干旱时又有可能因为缺水导致减产。随着一片片高标准农田的建设,一台台电力变压器伫立在农田,当起灌溉排涝的电力“引擎”。截至目前,该公司已经完成38个高标准农田的电力接入,完成配变容量接

入5515千伏安。随着电气化面粉生产线全面引入,黄骅市金麦面粉有限责任公司年用电量突破百万千瓦时,产品附加值提升30%以上。“电力数据不仅反映生产节奏,更能指导我们优化用能方案。”该公司负责人表示,近年来,供电公司提供的能效诊断服务帮助企业年节约用电成本10余万元。

面对旱碱麦产业的蓬勃发展,该公司创新服务模式,打造“电力大数据+产业服务”的新范式:针对供电区不同特色产业,依据用电季节和特征,推出“五色用电服务”,实施分级赋能管理,建立旱碱麦全产业链用电档案,保障重点企业可靠供电;研发“旱碱麦产业用能指数”,动态监测各环节能耗强度,为46家企业提供个性化节能方案;通过用电趋势预测产能波动,协助政府提前规划仓储、物流等配套建设。

## 国网冀北智能配网中心加强智慧巡检

本报讯(通讯员刘树锦)5月28日,在国网冀北智能配网中心牵头推进下,冀北公司无人机智慧巡检模块正式上线运行。该系统通过无人机搭载高清摄像头、红外热成像仪等设备,借助人工智能和图像识别技术,实现对设备缺陷的自动识别和诊断,并依托无人机智慧巡检平台,开展缺陷消缺复飞验证,实现闭环管控,大幅提升巡检效率,降

低安全风险。此外,该系统利用智巡App自适应巡检技术,将每基杆塔飞行时长缩短至8分钟,有效破解人工巡检效率低问题。

据悉,为加快系统落地应用,该中心打造无人机巡检图像、采集航线上升平台数据高带宽、低延时通道,推进无人机智慧巡检进行高并发性能测试,并组织冀北5家地市公司400余人开展

系统培训和演练专题会,确保实现系统应用标准化、安全化和高效化。下一步,该中心将依托无人机智慧巡检平台,迭代更新图像缺陷识别算法,提升图像智能化识别水平,同步固化无人机自主巡检规范化管理流程,常态化开展样本收集及低质量样本清洗,实现无人机巡检技术与人工智能深度融合,助力配电网高质量发展。



6月4日,大名供电公司组织人员深入田间地头、收割现场,对麦田电力线路设备开展全方位检查巡视,向联合收割机手讲解田间作业注意事项,全力保障夏收安全。  
魏琦 摄

## 高考保电进行时

### 邯郸完成87个保电点安全隐患排查

本报讯(通讯员齐晓峰)高考临近,邯郸供电公司周密部署、超前行动,制定专项设备运维保障方案,以“零闪动、零故障”为目标,通过分级管控、数智赋能、应急保障等举措,共计87个保电点提供可靠电力支撑。

为压实保电责任,该公司成立高考保电设备侧运维保障领导小组,下设变电、输电、配电三个专业工作组,严格执行“一考点一方案”,确保责任落实到人、措施执行到位。组织输电、变电、配电多专业利用多种数智化手段,提前排查安全隐患,筑牢设备安全防护网。强化“30分钟快速处置圈”响应机制,组建部署一支30人的专业应急抢修队伍,所有考点实现“一考点一应急发电设备”,并完成接入试车。

### 新乐构筑立体保电体系

本报讯(通讯员王志鹏)为确保高考期间各考点电力供应稳定可靠,新乐供电公司提前部署、精心安排,全力做好高考保电工作。该公司对辖区内考点的供电线路及设备进行全面“体检”,及时发现并处理设备过热等潜在安全隐患,同时对线路杆塔、箱变等进

行了全面排查,确保线路设备的健康运行。据了解,在高考期间,该公司实行“双岗值守+机动支援”全天候保电机制,内外协同联动,构筑立体保电体系。为应对突发状况,该公司在重点位置部署应急发电车,确保迅速响应、高效处置。

### 井陉“拉网式”排查考点用电隐患

本报讯(通讯员高英)近日,井陉供电公司对高考考点进行安全用电检查。此次检查重点对考点学校的配电室、供电线路、备用电源等设施开展“拉网式”排查,重点检测空调、广播、照明等关键用电设备,及时消除线路老化、开关接触不良等隐患。同时协助校方测试UPS应急电源,确保突发情况下30秒内恢复供电。此外,该公司还制定《考试期间保供电应急预案》,明确责任分工,细化保电措施,确保电力稳定供应。

### 霸州密织高考保电“防护网”

本报讯(通讯员付志远)为保障高考期间电力可靠供应,霸州供电公司提前部署,对辖区内全部变电站开展特巡,变电运维人员对所辖35千伏变电站进行特殊巡视,全面监控变电站设备运行情况。对涉考重点线路利用“人巡+机巡”“日巡+夜巡”等方式密织保

电“防护网”,同时安排专人负责线路设备和考点供电,确保高考期间供电安全可靠。该公司主动与学校进行对接,对学校的考场、播音室、监控室等进行安全隐患排查,准确掌握各类设备运行情况,确认应急保障方案,全力做好考场“护考人”。

### 永年提高事故处理应急能力

本报讯(通讯员王亚康 宋光驰)为营造舒适的考试环境,保障高考期间电网安全稳定运行,永年供电公司提前谋划,精心组织编制保供电高考线路预案及运行方案,对全区高考考点供电线路进行了全面梳理,通过提前转移考点

供电线路末端负荷,将存在重过载风险的线路提前倒供,确保保电线上高压用户及分支做到“能倒尽倒”;严格优化保供电方案,坚持“一考点一方案”,落实“先复电、后抢修”要求;合理制定消缺作业时间,组织供电所人员对保电线

路上的变压器、电缆接线、开闭所、柱上开关及隔离开关等设备进行检查及红外测温,发现问题和隐患即刻反馈;同时编写保供电事故预案,多次开展多类型事故演练,提高保供电期间事故处理的应急能力。

### 馆陶强化麦收防火管控

本报讯(通讯员刘华杰)进入“三夏”农忙期,馆陶供电公司强化麦收防火管控,加强设备监控运维,充分应用红外测温仪、局放监测仪、无人机等巡检设备,全面做好夏收夏种线路及供电设施隐患排查,深入田间地头及时响应用电诉求,全力为夏收夏种保驾护航。该公司组织“太行之光”共产党员服务队对农村供电线路、设施进行“拉网式”排查,发现隐患及时消缺整改。及时把供电服务送到田间地头,全力做好“三夏”供电保障服务。同时,该公司广泛宣传电力设施保护知识以及安全用电常识,对田间的线杆更换新装拉线警示护套,防止发生收割机、农用运输车等大型机械车辆误碰、误挂电力设施引发安全事故。对农排变压器周边采取防火隔离措施,通过宣传纠正群众不安全用电习惯,增强其安全用电和电力设施保护意识。

### 成安全面巡检保障“三夏”用电

本报讯(通讯员韩伟萍)当前,成安县34万亩小麦进入收割期。为保障“三夏”期间电力设施的稳定运行,成安供电公司组织工作人员深入田间地头,对涉及“三夏”生产的供电线路和设备进行了全面巡检。工作人员利用无人机、红外测温仪等设备,对线路、变压器等进行“拉网式”排查,及时发现并消除潜在的安全隐患。结合往年“三夏”用电特点,重点对位于农田附近的电杆、拉线等进行了检查,及时更换损坏的警示标志和设备,防止因农机作业导致电力设施受损。在保障电力供应的同时,该公司工作人员深入田间地头,向农户发放安全用电宣传资料,讲解安全用电知识和电力设施保护常识,避免因违规操作引发安全事故。

### 广平“技防+人防”保障麦收用电

本报讯(通讯员陈俊铎 李江萍)当前,广平县小麦即将进入收割期,广平供电公司严密监视负荷情况,加强线路设备巡视力度,通过“技防+人防”方式,保障“三夏”期间电力可靠供应。该公司发挥技术优势,利用无人机及红外测温仪对供电线路进行巡检,及时发现处理设备运行存在的潜在缺陷。夏收期间,针对农机作业频繁等情况,该公司各供电所对供电设施、拉线等进行全面排查,通过加装拉线护套、防撞贴、防撞桶等方式,提醒农机手与电力设施保持安全距离,降低外破风险。通过走村入户、发放宣传单等方式,向农机手及农户宣传麦收期间安全用电常识,讲解电力设施保护知识,确保麦收期间安全供电用。

### 景县开展考前电力隐患排查

本报讯(通讯员冯钊)为打好高考保电攻坚战,景县供电公司提前成立高考保电专班,整合多部门及属地供电所力量,制定并细化“一考点一预案、一线路一策略”的精准保障方案。考前两周,该公司联合教育部门及考点学校,对涉考区域开展了三轮次深度隐患排查,发现隐患在考前完成整改。同时,组织了多次自动导路切换、应急发电演练,全面检验应急响应能力。该公司通过技术手段提升巡检质效,工作人员对涉及考点的变电站、10千伏线路、配变台区通过24小时在线监控系统和智慧大数据场景进行实时监测,实现设备状态超前感知和异常预警。对核心保电的3条10千伏线路,创新采用“无人机自主巡检+视频监控+智能分析”的立体巡检模式,大幅提升隐患识别效率和精准度。此外,还对考点内部主要负荷进行精细化分析和调整,有效保障供电质量最优。



为确保电力线路安全稳定运行,防范麦田火灾风险,巨鹿供电公司张王疃供电所积极行动,通过线路巡视、安装护套、张贴反光条等多项措施,全力保障麦收期间电网安全和农户生命财产安全。  
董国华 赫立园 摄